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VORBIREA
rostită de L P. Sf. Sa Mitropolitul nostru NICOLAE, 
cu ocazia inaugurării „Casei copilului“ în ziua de 

6 Februarie 1944 în Sibiu
Prin rugăciunile ce am înălţat 

acum, am sfinţit şi am închinat Dom
nului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos această casă chemată să pri
mească şi să adăpostească o parte 
din copiii neamului.

înălţimea şi frumuseţea morală 
a credinţei noastre creştineşti se a- 
rată şi din preţuirea deosebită pe care 
o acordă copiilor. Pe copii i-a chemat 
Mântuitorul la Sine şi i-a binecu- 
cuvăntat şi prin ei a arătat E l acel 
buchet minunat de virtuţi necesare 
celor cari vreau să intre in împără
ţia cerurilor. „Cine nu va primi îm
părăţia lui Dumnezeu ca un prunc, 
nu va intra în ea“ (Marcu 10, 15).

Lucru mare este curăţenia su
fletească a copilului, care trebue pri
vită ca un sanctuar şi nimeni nu 
are dreptul să se atingă do ol, nici
să-l vatăme cumva. De sa r  găsi 
cineva care să facă aceasta, mai 
uşor i-ar fi lui dacă şi-ar atârna 
de grumazi o piatră de moară şi s’ar 
arunca în mare.

Mântuitorul a mers cu sufletul 
aşa de aproape de copii, încât s’a 
identificat cu ei, zicând: „Ori cine 
va primi pe unul dintr aceşti prunci 
întru numele meu, pe mine mă pri
meşte" (Marcu 9, 37).

Când aud astăzi la urechea su
fletului aceste cuvinte, mi se pare că 
Mântuitorul însuşi umblă prin ţară 
pe la noi în chipul copiilor rămaşi 
orfani din crâncenul războia şi în al 
atâtor altor fii ai neamului nostru 
avizaţi tot mai stăruitor la ocrotirea 
şi la căldura inimii noastre.

Instituţia inaugurată astăzi a 
izvorît din acest simţământ adânc al 
sufletului românesc, de a ocroti pe 
copiii cari au lipsă de ocrotire şi de 
a-i îngriji pe aceia dintre ei, cari 
înainte de vreme rămân văduviţi 
de dragostea părintească.

Societatea ,,P rincipele  M ircea“ 
şi dl ministru P e tre  Tome seu  me
rită laudă deosebită pentrucă au avut 
grija să dea casa aceasta, cât mai 
în grabă, menirii ei. Asemenea fapte, 
în această vreme, intră în cadrul po
liticei sociale, care formează un ca
pitol deosebii de importam în preocu
pările de conducere ale tuturor sta
telor. Dar în mijlocul poporului no
stru profund creştin, acest program 
de politică socială şi filantropică este 
atât de larg, cât poate fi cuprins în 
iubirea deaproapelui, iubire care este 
fără de hotar. Oricât ne-am stră
dui şi am realiza în această direcţie, 
simţim că tot nu am atins graniţele 
acestei iubiri care doreşte cu tot 
dinadinsul să aline marea mulţime a 
suferinţelor şi lipsurilor de azi.

Fericiţi însă toţi cari îşi inter
pretează datoria faţă de Dumnezeu

şi de neam alinând cât mai multe 
din suferinţele zilelor noastre.

Biserica binecuvintează cu darul 
ei toate iniţiativele şi faptele care se 
înşiruesc în acest larg program al 
iubirii deaproapelui.

Suni deosebit de fericit că am 
putut sfinţi astăzi această casă. B i
serica va ocroti şi ea ceeace aţi ini- j

Foia noastră a avui plăcerea să 
publice o serie de scrisori ale Păr. 
Teofil, cari înfăţişau într’o formă vi
oaie şi concretă o seamă de îndato
riri pastorale ale preoţilor. Iar mai în 
urmă P. C. Sa a adresat, în vederea 
înebegărn unei «Pastorale româneşti» 
mai multe întrebări Cucernicilor preoţi 
în legătură cu duhul general al păs
toririi lor.

Nu intenţionăm să răspundem la 
acele întrebări în forma precisă în 
cari au fost alcătuite. Lăsăm această 
cinste Cucernicilor preoţi cari fac pa- 
storaţie efectivă în parohi. Ceeace 
vrem să înseilăm aci sunt doar câ
teva gânduri cari ne-au fost prilejuite, 
în urma interesului continuu ce 1 pur
tăm acestei laturi principale a activi
tăţii preoţeşti, de meditaţia asupra ei 
şi de convorbirile pe cari le-am avut 
cu persoane mai competente.

Un prim gând pe care voiesc 
să-l însemnez priveşte ceeace s’ar 
putea numi cu un termen mai savant: 
Principiul Pastoralei, Deşi am propus 
câţiva ani acest studiu la Academia 
teologică «Andreiană», nu-mi aduc 
aminte să fi văzut în vre-un manual 
punâodu-se în introducere această 
problemă.

Principiul Pastoralei ar fi izvo
rul din care trebue să derive toate 
regulele de comportare pastorală ale 
preotului, forţa spirituală, imaginea şi 
gândul lăuntric care are să-l călău
zească, dând avânt şi formă silin
ţelor sale.

Când mi-a încolţii gândul ace
stui articol, socoteam că acest* prin
cipiu este iubirea, însă mai pe urmă 
mi-am dat seama, că el nu poate fi de
cât Iisus Hnstos şi atunci în loc să 
întitulez articolul în mod genera! 
«Principiul Pastoralei», am simţit că 
trebue să precizez dela început că 
Pastoi ala, având să pornească din 
Hristos, să ţintească spre El şi să fie 
stăpânită de El, trebue să primească 
drept atribut principal termenul de 
christologică.

De fapt iubirea ar fi uu princi
piu insuficient pentru Pastorală. Ar fi 
o iubire neprecizată, pe care o poate 
avea şi membrul unei alte religii sau 
concepţii de viaţă. Nu s’ar indica

ţiat şi aţi realizat, ca să contribue 
astfel la sălăşluirea bucuriei între 
cei mici.

Sunt tot atât de fericit să salut 
în mijlocul nostru pe dl Ministru al 
Sănătăţii şi pe colaboratorii Domniei 
Sale. Le mulţumesc că au onorat cu 
prezenţa D-Lor această festivitate, 
dar şi pentrucă au acordat tot spri
jinul la înfiinţarea acestei instituţii.

Rog pe bunul Dumnezeu să i 
binecuvinteze şi să-i ocrotească pe 
toţi cei cari vor intra şi vor ieşi de 
aici. II rog să binecuvinteze şi să 
ocrotească casa aceasta, acum şi în 
toate zilele.

preotului dela început şi în tot timpul 
activităţii sale, că nu o iubire oare
care este mobilul lui, ci Hristos, în
corporarea concretă a iubirii divine 
care merge până la jertfă. Când spu
nem că Hristos este Principiul Pasto
ralei, n'am înlăturat iubirea, ci am 
cuprins-o, n’am spus mai puţin, ci 
mai mult, căci nu mai poate rămânea 
echivocul că e vorba de o iubire pe 
care se sileşte preotul să o stoarcă 
din sine, ci în fiecare clipă înaintea lui 
şi în el stă Hristos, dăruindu-i pute
rea iubirii Sale, a iubirii dumnezeeşti. 
Şi peste tot o iubire cu chip concret — 
şi cu ce chip suprem! — are altă forţă 
decât o iubire ce pluteşte abstract 
înaintea minţii.

Desigur că aşezând pe Hristos 
ca Principiu al Pastoralei nu însem
nează să se vorbească despre El 
doar într’un capitol din Introducere. 
In fiecare capitol al studiului pasto
ral şi în fiecare acţiune a păstorului 
trebue sä fie prezent Hristos ca mo
del, ca îndemnător, ca dătător de pu
tere, ca aprinzător al dragostei de 
păstor. In chipul acesta preotul nu 
numai că are un ajutor în acţiunile 
îndreptate spre păstoriţi, ci şi o pu
tere care îl formează zi de zi după 
chipul lui Hristos.

S’ar putea spune multe în acea
stă privinţă, dar las specialiştilor să 
toarcă mai departe toate consecinţele 
ce decurg de aci.

De pildă s’ar putea urmări ideea 
unei Pastorale christologice şi în di
recţia unei obişnuiţi a preotului de-a 
vedea în faţa fiecărui credincios, cât 
de smerit, chipul Iui Hristos, după 
cuvântul Domnului: «Orice aţi făcut 
unuia din aceşti fraţi mai mici ai mei, 
mie aţi făcut». In acest sens ar pu
tea fi luate şi valorificate multe gân
duri preţioase din «Teologia Pasto
rală» a fostului mitropolit Antonie 
Hrapoviţchi al Chievului, care păcat 
că nu e tradusă în româneşte. Hri
stos este în fiecare credincios, ca in
timul lui profund. Trebue numai să-l 
descoperim spre zidirea noastră şi a 
semenului în care îl descoperim şi 
spre bucuria Sa. Hristos e în temniţă 
în fiecare, flămând de dragostea noa
stră In fiecare. Cu atât mai flămând 
de această dragoste cu cât seme-

(După notele păr. D. Călugăr)

0 Pastorală christologică

nul nostru e şi fizic mai lipsit de 
pânea care îl nutreşte. Şi-l desgropăm
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tru noi şi pentru comuniunea frăţească 
dintre noi şi acela, deodată prin cu
vântul credinţei şi prin fapta de ajutor.

O altă sugestie pe care aşi vrea 
să o dau şi care mi s’a înfiripat din 
convorbirile cu un Părinte la care ţin 
mult, priveşte propriu zis studiul Pasto
ralei în şcoală. E vorba de necesi
tatea ca acest studiu, pe lângă în
drumările teoretice pe cari Ie dă, să-şi 
asocieze şi o lăture de aplicaţie, de
venind cu adevărat Teologie practică, 
aşa cum se întitulează.

Dacă o mi le t ic  a şi catihetica, 
în temeiul faptului că fac parte din 
Teologia practică, se fac şi prin pre
dici la un amvon şi prin lecţii la o 
şcoală, şi chiar ar fi caraghios să se 
mărginească numai la îndrumări teo
retice, credem că şi ia Teologia 
Pastorală ar trebui să se creeze obişnu
inţa de a seface aplicaţii practice. Aci e 
vorba mai ales de iubirea de oameni şi 
de mila faţă de ei. Dar acestea nu se 
pot învăţa decât prin deprindere. Un 
părinte care ar tot vorbi copilului său 
despre milostenie, dar nu l-ar pune 
din când în când să săvârşească vreun 
act de milostenie, nu ar reuşi să-l în
veţe cu adevărat pe copil destoinicia 
în această virtute.

Prin această apropiere de oameni 
a viitorului preot încă din timpul stu
diilor, s-ar obişnui de tânăr să nu facă 
pastorală din birou, ci pe teren, in
trând în familii. Iar vremea noastră 
strigă după această intrare a preotului 
în familii, după amestecarea lui, în 
sens bun, între oameni, între munci
tori şi între săraci.

E marea reformă pe care o im
pune această răscruce de vremi sluj
bei preoţeşti şi teologiei.

E momentul să nu ne mai mul
ţumim cu acel «despre» al teoriei, care 
paralizează mişcarea, ci să ridicăm Ia 
locul de cinste pe «io». A face chiar 
dintr’o misiune practică o temă «des
pre» msîune, înseamnă a face din 
înnoi, o temă «despre» înnot. înseamnă 
a evita înnotul şi a rămânea cu ex
punerea frumoasă a regulelor înnotului.

D. STÄ N ILO A E

Sfinfirea troiţei Some- 
şenilor la Bucureşti

.Uniunea Someşeniior“ a ridicat In 
capitală, in piaţa Naţiunii, o frumoasă tro
iţă, care, In prezenţa unui număr important 
de ardeleni, a fost sfinţită Duminecă in 30 
lan. a. c. Serviciul solemn al sfinţirii a 
fost săvârşit de P. S. Sa episcopul Dr. 
Nicolae Popoviciu ai Orâzii, înconjurat de 
un sobor de preoţi.

După terminarea sfintei slujbe a luat 
cuvântul P. S. episcop Nicolae fa numele 
Mitropoliei ardelene, spunând:

Noi am iubit şi iubim liniştea şi 
pacea. Nu pacea cu orce preţ. ci pacea 
dreaptă. Nu este pace fără dreptate. Nu 
este dreptate fără libertate. Pentru a- 
ceastâ libertate şi independenţi luptă în
treg neamul românesc.

Au mai cuvântat: Episcopul gr.-cat. 
Aftenie, Dr. A Mărgineanu, preşedinte al 
Uniunii Someşeniior, Dr. N acu preşedintele 
Asociaţiei explusaţilor din Ardealul de Nord 
ş. a., făcând legământ cu toţii de a continua 
lupta până Ia realizarea tuturor aspiraţiilor 
neamului românesc.
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„Mântuitorul însuşi umblă prin 
fără pe la noi"...

—  Sau o festivitate la Sibiu —

Asa-i, într’adevăr L. Realitatea'intu
ită prin cuvintele /. P. S. Mitropolit Ni- 
colae, cuvinte aşezate îndată mai sus, se 
înfiripează cu o putere tot mai stăruitoare 
şi mai vădită, cu fiecare zi se profilează 
în chip de samarinean milos şi bun. 
colindă prin sate şi cătune, poposeşte prin 
oraşe, târguri şi ţinuturi, încălzeşte dra
gostea zvâcnitoare de sănătate a neamului 
nostru . profund creştin* şi se concreti
zează în alte şi alte instituţii menite să-i 
ocrotească pe cei mici şi dragi, pe cei 
cari zugrăvesc un »minunat buchet de 
virtufi necesare celor cari vreau să intre 
în împărăţia cerurilor». Ici, ia trup un 
leagăn de zi pentru copii plăpânzi şi fi
ravi ca mugurul primăvăratec; colo, se 
face vie dragostea Mareşalului şi se a- 
rătă într'un colegiu aşezat spre înzdră- 
oenirea şi educarea urmaşilor sărmani 
ai legendarilor noştri eroi pieriţi în vâl
vătaia aprinsă pentinsul stepelor fără 
hotar; dincolo, Consiliul de Patronaj ri
dică dispensării, împarte daruri din sa
cul plin de miracol şi de leac al gârbo
vitului Moş-Crăciun; mai departe, se în- 
chiagă tovărăşii spre alinarea suferinţelor 
celor mulfi şi dragi al noştri; în multe 
locuri, inimi bogate în dor de dăruire 
caldă, multe Familii de creştini ai faptei 
iau copii sărmani spre creştere; la Sibiu, 
se face mărturie, pentru vremi ce vor 
să vie şi pentru a viitorimii ocrotire, 
»Casa pentru ocrotirea copiilor'.

Ce să zicem ? Nu umblă, oare, Dom
nul prin fără pe la noi!?.. Da, da... Um
blă în chipurile mai sus arătate şi mai 
ales «în chipul copiilor rămaşi orfani din
crâncenul războiu»...

*
lată, pe linia aceasta a proverbialei

bunătăţi de suflet românesc şi creştinesc 
s ’a înfăptuit şt instituţia dela tnotu, inau
gurată la 6 Februarie 1944.

Era ea mai demult în planul de 
realizări al Societăţii .Principele Mircea" 
filiala Sibiu. Şi s’ar fi chiar realizat ae- 
vea, încă mai din bună vreme, dacă tim
pul nu şi-ar fi încruntat privirea şi nu 
ar fi suflat viforniţă pustiitoare de vieţi 
şi aşezări.

Coincidentă grăitoare!.. Ridicarea 
instituţiei a pornit la drum aproape în 
acelaş timp cu pornirea luptei pentru 
hotare vechi, pentru cruce şi credinţă. 
Hrănindu şi temelia dintr’o sumă de bani 
mai mult decât modestă, în raport cu 
ceeace stă astăzi înălţat în urbea noa
stră ocrotitoare de aşezăminte fără nu

măr, instituţia aceasta a păşit totuşi cu 
putere, s’a înălţat şi sa  realizat, stând 
acum sub semnul faptelor pilduitoare 
pentru noi toţi■ Comitetul, în frunte cu 
Doamna Lucia col. Savu, a stors ban 
cu ban şi mulfi picuri de bunăvoinţă şi 
de dar sărac şi mai bogat, de unde nu
mai se putea, a lucrai aşa ca şi când 
numai prin stăruinţă ai stoarce apă şi 
din piatră, a asociat şi darul mai hotă
râtor al autorităţilor centrale şi a săltat 
lucrarea întru împlinire.

Strădaniile despre care facem po
menire, înafară de răsplata mulţumirii în 
conştiinţă ce au adus, desigur, iniţiatoa
relor, şi-au cucerit răsplătire şi prin 
inaugurarea festivă din 6 Februarie 1944. 
La aceasta au luat parte, printre cei mulfi 
şi de tot aleşi cinstitori, şi următorii: 1. 
P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
dl Ministru al Sănătăţii Prof. Dr. P. To 
mescu, dl prefect general C. Negoescu, 
dl rector Prof. Dr. I. Haţeganu. precum 
şi tot ceeace are Sibiul mai distins.

La sfeştanie a slujit însuşi 1• P. S. 
Mitropolit Nicolae asistat de P. C pvot. 
stavrofor E. Cioran şi P. C. prot, I. Grovu, 
consilieri mitropolitani şi de P. C. Arhi- 
diacon I. Circov.

lo t  I. P. S. Mitropolit Nicolae a 
inaugurat şi seria cuvântărilor ocazio
nale, tălmăcind rostul instituţiei şi ară
tând cât de creştinesc este simţământul 
de iubire pentru curăţenia şi neprihă- 
nirea sufletească a copiilor. (Vorbirea l. 
P. S. Sale o publicăm în fruntea foii).

După aceea, doamna L. Savu, pre
şedinta Societăţii «Principele Mir ce a* — 
filiala Sibiu, a arătat sârguintele depuse 
întru realizarea instituţiei, a citat nomi
nal pe iofi «dătătorii de bună voie» şi a 
exprimat mulţumiri tuturor celor cari au
onorai Tesiwnaieci cu prezenta tur»

Dl Dr. Gh. Popovici, prof, univ., a 
subliniat însemnătatea instituţiilor de 
puericultură şi a subliniat un adevăr 
limpede ca tăietura în cristal: «De două 
mii de ani trăieşte neamul nostru pe 
aceste plaiuri. Prin grija noastră către 
cei mai mici. suntem sigur că va dăinui 
încă cel pufin alti două mii de ani.

Dl Prof. P. Tomescu, ministrul Să
nătăţii si al Ocrotirilor Sociale, a adus 
cuvânt de laudă pentru cei cari au obo
sit întru realizarea instituţiei şi a subli
niat trebuinţa generalizării ei pe întreg 
cuprinsul tării.

După acestea, aleasa asistentă a vi 
zitat *Casa pentru ocrotirea copiilor»

şi „Dispensarul Principele Mircea“, ră
mânând pe drept impresionată de reali
zările unei hărnicii de albine, de cură
ţenia asemănătoare apei de izvor şi de tot 
duhul întremător în care vor fi adăpo
stiţi mulfi, mulfi copilaşi de-ai trudni
cului nostru neam.

Cu adevărat, la Sibiu, viitorimea 
neamului nostru are un leagăn de care 
putem lega nădejdi frumoase.

D. C ălugăr

Douăzeci de ani de Diaconie.
2 Februarie 1924—2 Februarie 1944, 

cuprinde ca într’o ramă douăzeci de ani 
de zbucium şi slujire diaconească la alta
rul Bisericii şi al Neamului. Douăzeci de 
ani închinaţi Domnului, douăzeci de ani 
scăldaţi in -armonia cântărilor divine, sub 
cupole de Catedrale episcopale, in concerte 
şi slujbe de preamărire a drepteicredinţe 
şl a neamului. E vorba de Ierodiaconul 
Anatolie Scurtu, profesor al Şcoalei de 

, cântăreţi din Sibiu şi diacon al Catedralei 
mitropolitane. Pecetea caracteristică a 
slujirii, a vieţii lui este: munca. E o lire care 
nu-şi găseşte astâmpăr: îi place să fie mereu 
preocupat, să clădească pretutindeni, să 
închege coruri, să dea concerte, să cânte 
mereu. Nu se dă în lături dela osteneală, 
numai să aibă satisfacţia că şi-a împlinit 
slujba deplin (Diacon Însemnează slujitor). 
Când îi cunoşti tot sbucumub acesta, îţi 
vine să zici: iată un slujitor care nu şi-a 
îngropat talantul in pământ, ci-1 face lucrător, 
îl fructifică cu timp şl fără timp. Fiecare 
are un talant mai mare sau mai mic dela 
Dumnezeu; faptul că-1 are, nu e nici un 
merit: meritul lui începe numai din momentul 
în care-1 face lucrător. Şi in privinţa aceasta 
Ierodiaconul A. Scurtu, in cei 20 de ani, a 
dat dovadă că este conştient de răspunde
rea celui ce e dăruit dela Dumnezeu cu 
talantul cântării. Diacon, cu o voce puter
nică şi plăcută, nu s’a mărginit numai la 
slujire, sau ca să înveţe pe cântăreţi, 
ci pretutindeni (Ismail, Cernăuţi, Cluj, Alba-
lu l iu ,  0>bk?|) C% f o iu ia t  o-oi/vex», opirc a  d<*
răspunsurile la Sf. Liturgie şi a da concerte 
de colinzi şi alte cântece româneşti. Nu
mai dela refugiu, decând e în Sibiu, a orga
nizat 4—5 coruri şi mai multe concerte» 
veniturile find destinate fie Bisericii, fie 
altor scopuri filantropice.

Aniversarea acelor 20 de ani de dla- 
conat şi-a prăznuit-o tot printr’un .Festival 
artistic“, la care şi-au dat concursul corurile 
Şcoalei de subofiţeri de Cavalerie, corul mixt 
al Arsenalului Armatei şi corul Şcoalei 
tehnice militare .Auto*, Instruite şi dirijate 
toate de Ierodiaconul A. Scurtu. Festivalul 
a avut loc sub înaltul patronaj al înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae Bălan al Ardea- I  lului. Venitul net de 63.796 (aproape şase-

* FO IŞO A R A

De pe vremea Sinoadelor 
noastre eparhiale

Primim spre publicare urm ătoare!ei 
stihuri semnate înainte cu 29 de ani de 
Er mii Borcea [cunoscut sub pseudonimul 
„Haralamb Călămar"] şi însoţite de nota 
explicativă de mai jos :
Lui loan Lupaş.

Că ai căzu t în luptă dreaptă,
Nu te supere de loc;
Câţi nu cad în aste vremuri 
Nu ’n sinoade ci în foc...
Dintre cei mai buni ai noştri 
Şi nădejdi ni-au îngropat...
Pe când tu din căzătură 
Şi mai sus te-ai ridicat.

Haralctmb Călămar
Sibiu, 3/16 Aprilie 1915.

Notă explicativă .-
La 3jl6 April,e 1915 în Şedinţa 

Sinodului Arhidiecezan din Sibiu, fiind 
vorba să  se aleagă un asesor consisto
rial în locul devenit vacant prin dece- 
darea lui Galacteon Şsgău, amicii d-lui 
I. Lupaş au stăruit pentru alegerea 
dânsului, cu toate că personal nu-şi

pusese candidatura. Fiind invitat înainte 
de ziua alegerii în audienţă de către 
Mitropolitul Meţianu, acesta i-a m ăr
turisit fără înconjur, că are obligaţiuni 
faţă de alt candidat, — care obţinând un 
plus de două voturi a fost declarat 
ales,

In réalitate ceice susţinuseră can
didatura d-lui Lupaş, în frunte cu Par- 
tenie Cosma şi Nicolae Ivan, erau mai 
numeroşi, dar ca să poată reuşi can
didatul Mitropolitului, s a u  întocmit lu
crurile astfel, încât trei inşi din a- 
ceastă grupare au întârziat dela vot, doi 
preumblându-se „pe sub arini", iar al 
3-iéa pretextând că a r fi fost bolnav.

Pasforaţia în legătură cu 
slujbele din molitvelnic

Sfintele Taine şi ierurgiile 
ca mijloc de pastoraţie

Lucrarea Ia care ne mână această 
poruncă este libera colaborare a omu
lui prin sfintele Taine afiliat lui Dum
nezeu, cu graţia dumnezeească. In lu
mina acestei porunci, noi preoţii popo
rului rom ânesc suntem datori, prin pă
storirea noastră, să ridicăm viaţa popo
rului nostru spre atingerea idealului 
moral creştin şi deplin stăpânitor pé

moravurile naţioeale. Noi, mai mult de
cât şcoala, suntem îndreptarul de cul
tură al poprului nostru. A pa vie a  cre- 
dinţil e Ia noi. Biserica creştină naşte 
prin Taine pe fiii românismului. Ea pri
mează în educaţie. Noi preoţii suntem 
datori şi răspunzători poruncii de mân
tuire, idealului de cultură şi vremelnicei 
mulţumiri pământeşti a Neamului nostru, 
Accentuez dela început aceste mari în
datoriri, ca să justific concluziile,

Sfintele Taine sunt mijloacele prin 
care din înălţimea cerului se coboară 
în viaţa oamenilor darurile sfinţitoare, 
sunt pridvoare unice care conduc în 
împărăţia lui Dumnezeu, pe foţi aceia 
care cu credinţă, cu deplină cucernicie 
şi cu nădejde trăiesc o viaţă nedespăr
ţită de aceste mijloace harice creşti
neşti. Dealtfel întreg cultul creştinesc, 
Liturghia, Tainele, ierurgiile etc., cön- 
stitue un adevărat tezaur de frumuseţe 
şi e o artă desăvârşită, care utilizat cum 
trebue, infiuienţează profund asupra su
fletului omenesc şi înmoaie şi pe cete 
mai împietrite inimi,

O veche legendă spune că Ruşii 
care căutau adevărata credinţă şi care 
asistau la o slujbă în biserica Sf. Sofia 
din Constantinopol,TJau  declarat că nu 
mai ştiau unde se aflau, pe pământ sau 
în ceruri, şi impresionaţi peste măsură

Siinfirea cabinetului
dentar din Avrig

Duminecă, 6 Febr. a.c. a  avut loc 
la Avrig, solemnitatea sfinţirii şi inaugu
rării cabinetului dentar, întemeiat de 
Cooperativa »Sănătatea Neamului“ în 
acea comună fruntaşe.

Slujba sfinţirii a fost săvârşită de 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae la orele 4 
d. a. Cu această ocazie au însoţit pe I. 
P; Sf. Mitropolit Nicolae la Avrig, dl 
ministru al Sănătăţii Dr. Petre Tomescu, 
dl rector Dr. Iuliu Haţieganu, dnii prof. 
univ. Dr. I. Gois, Dr. Gh. Popoviciu, Dr. 
Iacobovici, Dr. I. Stoichiţă, P ăr. rector 
Dr. D. Stănildae, di prefect al jud. Sibiu 
gen. C. Negoescu etc.

După slujba de sfinţire a apei ce
lei mici săvârşită în faţa şcolii din Avrig, 
I. P . Sf. Mitropolit a ţinut poporului a- 
dunat în număr mare, o frumoasă cu
vântare de întărire a  nădejdii lor în 
ziua de mâne. Dl ministru Dr. Petre 
Tomescu a rostit de asem enea un scurt 
cuvânt mulţumind pentru sentimentele 
de ataşam ent faţă de guvern tălmăcite 
în numele poporului de L P. Sf. Mi
tropolit,

De aci asistenţa a trecut la cabi
netul dentar unde, după sfinţirea lui cu 
apă sfinţită, dl I. Ciolan, preşedintele 
activ ai Cooperativei „Sănătatea Nea
mului" a dat explicaţii dlui ministru 
despre funcţionarea acestei instituţii.

După ce înalţii oaspeţi s a u  închi
nat la mormântul lui Gh. Lazăr şi au 
vizitat vechea biserică a  comunei, s'au 
înapoiat la Sibiu.

zeci şi patru de mii) lei a fost vărsat la 
Fondul orfanilor de război dela Arhiepisco
pia noastră. E un gest care grăieşte dela 
sine prin frumuseţea Iui morală. O mal 
simbolică şi mai frumoasă prăznuire a celor 
20 de ani de Diaconie, nu şi-o poate visa 
nimeni.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit al Ar- 
ucaiuiui, d|ucbiiud uiuuCa şi rezultatele ej
în folosul Bisericii, i-a împărtăşit înalta bine
cuvântare de a purta brâu roşu.

Noi îi dorim ca roada secerişului bo
gat de până acum să fie sămânţă pentru 
holdele viitoruluil Şi suntem siguri că 
dorinţa nu va rămânea neîmplinită: Ierodia
conul Anatoie Scurtu nu se simte bine decât 
atunci, când are unde alerga, unde osteni.

N.

Tăcerea ta ucide în fiecare clipă  
câte un svon , adică o  născocire  

a duşmanului.
Nu lă sa  otrava svonului duşm an  

să-ţi pătrundă în casă I

de această slujbă, au spus că numai în 
Biserica ortodoxă se găseşte adevărata 
credinţă. Urmarea a fost că întreg po
porul rusesc s 'a  încreştinat primind le
gea ortodoxă. La fel ne arată  istoria 
convertirilor religioase, că adeseori mo
tivul conversiunii a fost, la cele mai 
multe persoane, de ordin sentimental. 
In special celebrarea sf. Liturghii sau 
a unei alte părţi a cultului divin orto
dox, cum e de pildă slujba înmormân
tării, cu cântările ei de o duioşie până 
la lacrimi, sau rugăciunile dela Taina 
sf. Maslu, cununie, etc. au fost adeseori 
singurele motive, care au determinat 
întoarcerea omului înstrăinat şi intrarea 
lui din nou în sânul Bisericii Iui Iisus 
Hristos. Frumuseţea cultului, dar mai 
ales misticismul acestuia, influenţează 
profund toate clasele sociale. Chiar în 
rândul intelectualilor sunt astăzi de a- 
ceia care nu vor să mai ştie prea mult 
de logică şi dialectică ajungând cu a* 
cestea la un fel de saturaţie, care îşi 
dau seam a că ştiinţa şi raţiunea nu le-au 
dat nici credinţă, nici morală, nici reli
giozitate şi simt că sufletul lor lipsit de 
aceste bunuri eşte nefericit şl ebuciu- 
mat cumplit. Când aceste suflete ajung 
să pătrundă şi să guste din frumuseţea 
şi din misticismul cultului ortodox, ele 
se aprind deddată de un foc sfânt, iar
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Comemorarea
dela „Institutul de Istorie Naţională" din Sibiu şi 
sărbătorirea Păr. loan Lupaş la liceul „Gh. Lazăr"

Duminecă în 6 Februáriévá, c. a co
memorat „Institutul de Istorie Naţională“ 
din Sibiu prin un parastas şi prin o şe
dinţă festivă, pe ctitorul său Regele Fer
dinand I şi pe donatorii să i: Patriarhul 
Dr. Miron Cristea. publicistul Dr. Vaier 
Branişte şi economistul Vintilă Brătianu.

Parastasul s’a slujit în catedrala mi
tropolitană în prezenta membrilor Institu
tului, de P. S. Sa Dr. Vasile Stan, episco
pul Maramureşului, înconjurat de un sobor 
de preoţi.

Şedinţa festivă s’a ţinui la sediul In
stitutului, cu participarea unui public select 
din oraş şi din tot cuprinsul Ardealului, 
fiind deschisă de directorul Institutului, Pă
rintele Dr. loan Lupaş, care în discursul 
său omagial, (Se va publica într’un număr 
viitor); asupra r6cjs!ui dssrobitor Fcrdi* 
nand I, a mărturisit că acest Institut este 
„o ctitorie ştiinţifică regală*, născută din 
„sentimente de pietate creştină şi de pre
vedere patriotică“, este un „templu pentru 
religia trecutului românesc“, gata să răs
pundă „permanentelor postulate de afir
mare a spiritului autohton românesc în ne
contenită luptă de concurentă ştiinţifică în 
domeniul istoriograliei moderne“.

Prin întemeierea acestui institut de 
Istorie Naţională, cu donaţiunea de 400,000 
Lei, care se cifrează azi la 1 milion Lei, 
Regele Ferdinand I poate fi numit pe drept 
„suveranul istoric“.

Dl Dr. Ioachim Crăciun, conferenţiar 
universitar, a evocat în cuvinte alese figura 
Patriarhului Dr. Miron Cristea, şi momente 
luminoase din viaţa sa. Intre ele impor
tantul act din 21 Octomvrie 1930 prin care 
a întemeiat „Fondul Patriarhul Miron“, pen
tru promovarea cercetărilor şi studiilor de 
istorie Najională şi Bisericească, spunând 
în hrisovul de danie următoarele:

„Văzând impunătoarele rezultate şti
inţifice, pe cari le-a produs în primul de
ceniu munca s p o rn ic ă  şi p r ic e p u tă  a  direc
torului acestui Institut şi a bunilor colabo
ratori, hotărîndu-ne cu prilejul sărbărilor 
jubiliare de zece ani, de-a sprijini această 
muncă, donăm irevocabil şi pentru totdea
una Universităţii din Cluj, pentru Institutul 
de Istorie Naţională de pe lângă Faculta
tea de Litere şi Filosofie, suma de 100,000 
Lei, pe care am dori să o mai completăm 
şi care să constitue un Fond inalienabil 
purtând pentru totdeauna numirea: „Fondul 
„Dr. Miron Cristea*.

Dl prof. univ. Dr. loan Moga a înfă
ţişat în chip plastic personalitatea profeso
rului şi publicistului Dr. Vasile Branişte şi 
a economistului Vintilă Brătianu. D-Sa a 
spus că nici cele 23 procese de presă în

scenate de parchetul unguresc şi nici tem- 
nija Vafului n’au fost în stare a-i stinge 
elanul lui Branişte pentru dobândirea drep
tăţii româneşti, care a şi venit în 1918, 
când el a avut norocul să fie întâiul mi
nistru al Instrucţiei şi al Cultelor în guver
nul provizoriu al Transilvaniei, în care ca
litate a semnat actele pentru întemeierea 
Universităţii din Cluj. Dorind a aşeza pe 
temeiuri cât mai solide cercetările privi
toare Ie trecutul românesc din Transilvania, 
în 1920 a oferit ca dar Institutului, o co
lecţie de 39 ziare diferite, cuprinzând presa 
românească periodică dintre anii 1842— 
1920, în 170 de tomuri.

Vintilă Brătianu, omul de un intran
sigent naţionalism creator, şi de o disci
plină şi morală severă, a donat Institutului 
din biblioteca sa particulară una din cele 
mai preţioase şi rare colecţii de izvoare 
istorice: „Corpus Scriptorum Históriáé Bi- 
zantinae“, ed. Bonn, 1828—1832 în 43 voi.

După şedinţa festivă dela Institut a 
urmat, sărbătorirea Părintelui Dr. loan Lu
paş cu prilejul trecerii P. C. Sale peste 
vârsta de 60 de ani, în sala de festivităţi a 
liceului Gh. Lazăr din Sibiu. Această sin
ceră şi călduroasă omagiere este tribu
tul recunoştinţă foştilor elevi ai marelui 
profesor.

In cuvântul de deschidere a sărbăto
ririi directorul liceului, dl M. Nanu, con
stată din registrele oficiale că sărbătoritul 
a fost elevul acestei şcoale între anii 1892 
—1899, fiind întâiul premiant în toate clasele.

In clasa VIII a fost nevoit să pără
sească această şcoală pentru intransingenţa 
sa ţinută românească.

Dl Dr. Dimitrie Brăharu, inspector se
cundar, prezentând trei perioade distincte 
din viaţa sărbătoritului, emite dorinţa de a 
vedea cât mai curând tipărirea operelor 
complete a celui mai mare istoric ardelean, 
iar până atunci sufletul distinsului profesor 
se vo transmite generaţiilor viitoare prin 
sufletul foştilor săi elevi.

Dl Nicolae Scurtu, inspector secun
dar aminteşte măreaţa Liturghie pe care a 
slujit-o protopopul Săliştei, Dr. loan Lupaş, 
la Sf. Maria cea Mare din 1916, când au 
intrat trupele române biruitoare, în Ardea
lul pătimirii, şi-i urează s’o mai slujească 
odată, cât mai curând la vatra de baştină 
a Institutului şi a Universităţii noastre ar
delene.

P. C. Sa Păr. Dr. D. Stăniloae, recto
rul Academiei Teologice, a adus binecu
vântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Nico
lae şi omagiile Academiei Şaguniene, al 
cărei ilustru profesor a fost.

Tuturor vorbitorilor le-a răspuns săr

bătoritul, multumindu-le şi evocând o seamă 
de momente pilduitoare din viafa sa de 
elev şi de profesor şi făcând legământ că 
şi pe viitor va urma tot calea pe care a 
umblat fără şovăi-e până acum, spre bi
nele şi înălţarea Neamului.

Prăznuirea unui 
centenar la Petroşani

Impiinindu-se la 24 Decemvrie 1943, 
o sută de ani dela naşterea acelui care a 
fost primul preot-paroh ortodox al paro
hiei Petroşani, şi tot la 24 Dec. 27 ani deia 
adormirea lui, păr. prot. onorific Avram  
Stanca, — credincioşii ortodocşi din Petro
şani, l-au comemorat cu toată cuviinţa. 
Prăznuirea s'a ţinut în biserica ortodoxă 
din Petroşani, în 26 Dec. a. tr. Cu acest 
prilej s’a slujit parastas, pentru sufletul 
răposatului preot, de cătră: părintele pro
topop Ion Duma, părintele Gheorghe Rain 
din Bouţari—Hunedoara, părintele JTraian 
Moşie—Petroşani, păr. Ion Negrilă din Bu
zău şi diaconul prof. Ion Dancu din Petro
şani. In faţa unei număroase asistenţe şi a 
familiei, păr. diacon Nicolae Mladin, pro- 
fesor Ia Academia Teologică din Sibiu, a 
ţinut o emoţionantă cuvântare, arătând 
meritele acelui ce a fost părintele orto
doxiei din Valea-Jiului. Oratorul a spus:

„A vorbi despre viaţa şi faptele pă
rintelui Avram Stanca este tot una cu a 
prezenta rezumativ sbuciumul de biruinţă 
a vieţii autentice româneşti pe aceste me
leaguri, nu numai în Fetroşani. ci pe toată 
Valea-Jiului. A vorbi despre preotul Avram 
Stanca este a zugrăvi pe pânza vremii 
sale chipul de lumină al vechiului Părinte 
dreptcredincios şi fără prihană al Bisericii 
străbune. De aceea mărturisesc dintru în
ceput că puţinele şi nemeşteşugitele mele 
cuvinte nu pot fi decât o schiţă a vieţii 
care a fost flacără şi jar, un ecou înde
părtat şi palid al unul suflet care a fost 
şuvoi de faptă şi credinţă. Ce ar putea 
adăuga cuvintele la roada unei vieţi în
tregi, care g ăsueşte şi azi cu atâta evi
denţă? Tot ceeace este realizare ortodoxă 
in Vaiea-Jiului, poartă pecetea strădaniei 
lui, mărturisire a vredniciei lui. Cuvintele 
n’au altă pretenţie decât să tălmăcească 
graiul faptelor. Nu cuvântul, ci faptele sunt 
cele ce împletesc nevestejită cunună de 
laudă pe fruntea omului. Şi părintele Avram 
Stanca a fost un astfel de om. Părintele 
A. Stanca e descendent dintr’o veche fa
milie preoţească din Sebeş-Alba, ucenic al 
marelui Arhiereu Andrei Şaguna, colabo
rator al lui Avram Iancu, naţionalist prin 
simţire, preot prin chemare şi dascăl prin 
vocaţie. Venind în Vaiea-Jiului, in anul 1875, 
preotul A. Stanca a dat viaţă bisericii, 
şcoalei româneşti şi însuşi românismului 
din aceste părţi.

In opera sa de redeşteptare religioasă 
şi naţională, preotul A. Stanca îşi sporea 
puterile sufleteşti prin necontenitul contact 
cu Vechea Românie, cu Gorjul, de care 
era despărţit doar de munţi. Dacă un Şa
guna sau un Gheorghe Lazăr au fost ade
văraţii apostoli redeşteptători ai românis
mului, păr. A. Stanca in Valea Jiului a 
fost un asemenea apostol alj ceriului tri
mis pe aceste meleaguri.

Nu este ramură de activitate ome
nească posibilă de realizat, In care preo
tul Stanca să nu fi lucrat. Astăzi toate 
mărturisesc despre vrednicia Iui, loate 
poartă pecetea apostoliéi lüi, el este Pă
rintele, este „Crăciunul Văii Jiului*, fiindcă 
el ne-a născut*, închee păr. prof. Nicolae 
Mladin. —

La acest pios praznic al ortodoxiei 
jiene au luat parte întreaga familie a răpo
satului, precum şi fiii săi: Păr. protopop 
stavrofor Dr. Sebastian Stanca-Sibiu, Dr. 
Dominic Stanca-Orăştie, şi prof. univ. Dr. 
Constantin Stanca-Bucureşti, păr. prot- L 
Duma, ginere, dnele Elisabeta Raţiu, Elena 
Duma, fiice ş. a.

Pr. T. Moşie

Apelul
Despărţământului central al Astrei 
către Românii din municipiul şi 

judeţul Sibiu 
Români,

In împrejurările grele prin care trece 
neamul nostru nevoia de solidaritate Intre 
fraţii de acelaşi sânge, fără deosebire de 
starea socială sau materială, este o poruncă 
izvorâtă din simţul de răspundere al fiecă
ruia din noi pentru soarta ţării şi deci pentru 
viitorul neamului românesc.

Unirea strânsă, neclintită a tuturor 
Românilor, îu jurul Tronului, a Bisericii, a 
Conducătorului Statului, a Şcoalei şi a Ar
matei noastre, constitue unica forţă nebi
ruită a voinţei naţionale, cu ajutorul căreia 
vom putea înfrânge toate greutăţile şi pri
mejdiile viitoare, vom putea salva roadele 
trecutului nostru istoric sbuciumat dar glo
rios, şi vom puteaijreallza dreptatea nea
mului prin desrobirea tuturor fraţilor, asi
gurând ţării noastre un viitor vrednic de 
eroica jertfă adusă în războiul actual şi un 
loc demn în rândul popoarelor păstrătoare 
şi creatoare de civilizaţie şi cultură euro
peană.

Pătrunsă de această credinţă, Astra 
luptă pentru realizarea solidarităţii naţio
nale, care nutrebue să fie numai o trecă
toare strângere a rândurilor !n faţa pri
mejdiei, ci o temeinică şi sinceră unire a 
tuturor fraţilor de acelaş sânge, dela oraş 
şi dela sat, fără deosebire de stare socială 
şi materială, însufleţiţi de aceeaş voinţă 
de jertfă pentru binele şi viitorul neamului

sub lumina şi căldura acestuia, paşii lor 
se întorc din drumul rătăcirilor şi merg 
pe calea ce duce spre împărăţia lui 
Dumnezeu.

Toate actele rituale ce formează 
cultul örtódox, reprezintă tot atâtea mij
loace prin care se pot readuce din nou 
la credinţa cea adevărată toţi cei înstrăi
naţi de religie şi se pot întări convin
gerile religioase în sufletele credincio
şilor noştri. Actele de cult în general, 
dar mai ales sf. Taine, sunt cele mai 
proprii mijloace de pastoraţie indivi
duală. In primul rând contactul ce-1 de
termină între preot şi credincioşi, şi 
apoi momentele în care ele se săvâr
şesc, fac ca ele să fie deosebit de pre
ţioase din punct de vedere pastoral.

Tainele sunt momente de bucurie 
duhovnicească de care se împărtăşeşte 
fiinţa creştinului pentru a  primi putere 
deia Dumnezeu, prin Duhul Sfânt, de a 
lupta împotriva mâhnirilor lumii. Tainele 
nasc, cresc şi susţin pe creştin. Credinţa 
în ele aduce bucuria mântuirii. Preotul 
ca săvârşitor al tainelor e  om al lui 
Dumnezeu, Autoritatea lui de nimic um
brită, e momentul determinant, decisiv, 
pentru întărirea credinţei pe care i-o 
aduce credinciosul în clipa când pri
meşte Taina,

Şe spune, cu păcat însă, că ne

vrednicia predtului nu infiuienţează in
tenţia şi dorinţa de mântuire a  credin
ciosului. Falş. Nu se poate o mai m are 
falşă acoperire a  nevredniciei preoţeşti 
decât aceasta, Pastoraţia luminează su-

O m ăre bucurie lăuntrică însufle
ţită de nădejdea mântuirii, mână pe 
creştin la primirea tainei. Să intrăm fin 
dar hotărât, în sufletul acestui credin
cios, care intenţionează prim irea unei 
taine.

O mamă Iehuză şi un tafă veselişi 
trimit pruncul pe braţele naşei la botez. 
O sfântă nădejde le licăreşte în ochi. 
Lacrimile cele mai curate însoţesc tri
miterea. Tu, preotule, sluga şi săvârşi- 
torul tainei lui Dumnezeu, te-ai pregătit 
să primeşti, să întăreşti, să desăvârşeşti 
potenţialitatea sfinţeniei care-ţi vine cu 
toată încrederea şi cu toată dragostea ? 
Tu îţi dai seama, acum când prin încre
dinţarea pe care o ai dela bunul Dum
nezeu, bagi în Biserica lui Dumnezeu 
un suflet nou, îţi dai seama că tu ai 
dreptul şi puterea de a  propovedui cu
vântul lui Dumnezeu şi de a conduce 
pe credincioşi pe calea mântuirii şi la 
fericirea vremelnică şi veşnică ? Şi spui 
tu celor de faţă ca să-i luminezi şi să 
le deştepţi conştiinţa, Ia însem narea 
pruncului, că „cel însemnat de curând 
este şi se face pe întreaga viaţă ales

ostaş al lui Hristos Dumnezeului no
stru ?" Te-ai pregătit, tu preotule, ca la 
lepădări să faci pastoraţie cu finul tact, 
pe care ţi-1 porunceşte Mântuitorul Hri
stos: „Fiţi înţelepţi ca şerpii şi blânzi 
ca porumbeii*; însă, „Nu daţi sfintele 
câinilor, nici mărgăritarele porcilor*, 
eşti dar pregătit ca la botezul care-1 
faci să povăţueşti pe cei de faţă nu nu- 
numai a răspunde pentru cei micuţi şi 
inednştienţi, ci a-i cutremura în conşti
inţa lor, a  se lăpăda de diavolul, de lu
crurile lui, de îngerii lui, de slujbele lui, 
de trufia Iui ?

Iată muntele Carantania îţi stă în 
ajutor, să ajuţi credinciosului să scape 
de multele ispite şi superstiţii, care In- 
ceţoşează curăţenia creştinismului ro
mânesc.

Sunt bune predicile, sunt folosi
toare explicările, dar mie mi se pare 
că între vorbirile pastorale, cu tact şi 
hotărâre susţinute, în cursul săvârşirii 
tainei, depăşesc toate rezultatelea Pa- 
storaţia individuală şi directă îşi are 
locul cel mai nimerit aci. „Te împreuni 
cu Hristos ? “ „Te-ai împreunat cu Hri
stos?* şi „crezi Lui şi te închini L u i?“ 
Iată momente cari covârşesc totul. 
Unde îţi este, preotule al lui Dumnezeu, 
curajul lui Hristos de a îndrăzni şi a 
lupta cu aceste arme înfricoşătoare ale

tainei Increştinării asupra regelui, mini
strului, generalului, marilor dregători şi 
domni ori ale soţiilor lor, negustorilor, 
plugarilor, măeştrilor ori zilérilor, când 
îţi stau în faţă şi-s cu sufletul vesel şi 
gata să prim ească orice pröpoväduire 
a ta întru Hristos ? Şi să nu-mi spui că 
te ascultă dar nu fac, căci venirea lor 
înaintea ta se repetează şi iată ai oca
zia de a Ie controla viaţa şi de a  le 
determina voinţa de a-şi încredinţa viaţa 
cu totul lui Hristos. Şi să  nu socotească 
cineva că aceste frumoase aplicări pa
storale ar fi un amestec al preotului în 
viaţa prea intimă şi prea internă a cre
dincioşilor. Nu. Tocmai aci e cheia cu 
care se deschide uşa problemei pasto
rale şi prin care se ajungé la rezolva
rea ei, V indecarea lumii de destrăbă
lările sataniceşti, numai morala abso
lută a lui Iisus Hristos o poate öpera. 
Iar săvârşitorul tainelor creştinătăţii, 
— preotul — e el însuşi acest operator. 
Noi preoţii suntem administratorii, noi 
suntem de însuşi bunul Dumnezeu sfin
ţiţi, încredinţaţi cu această înfricoşătoare 
arm ă a  moralei absolute. Ne trebuie 
numai curajul asudării cu sânge, ca să 
lucrăm cu ea, şi prin ea să biruim lu
mea cea rea, precum a biruit-o Marele 
Păstor Iisus Hristos.

(Va urma).

Preot Valeriu Voineag
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Numai prin unire trainică intre inte
lectuali, muncitori şi ţărani, unire însufle
ţită de porunca solidarităţii naţionale ş! a 
jertfei pentru interesele permanente ale nea
mului, vom putea aşeza temelia neclintită 
a viitorului nostru.—

In acest scop se desfăşoară activi
tatea culturală, socială şi economică a 
membrilor Astrei, car? cercetează fără o- 
dihnă satele şi oraşele judeţului nostru.

Pentru ducerea la bun sfârşit a ace
stei activităţi şi pentru biruinţa idealurilor 
şi a  credinţei noastre mai sus amintite, 
Astra cheamă pe toţi Românii din muni
cipiul şi judeţul Sibiu să se Înscrie in rân
durile membrilor ei şi să participe cu toată 
râvna la opera de unire sufletească şi de 
ridicare morală, socială şi economică a 
neamului nostru.

Taxele de membru sunt: membru 
fondator 2000 lei; membru pe viaţă 1000 
lei; membru activ pe an 100 lei pentru in
telectuali, şi 50 iei pentru ţărani.

Sibiu, 21 Ianuarie 1944.
•S. Ţeposu, /• Dragomir,

preşedinte. secretar.

Conferinţă preoţească. — In 18 Ia
nuarie 1944 preoţimea tractului Jiu şi-a 
ţinut conferinţa, pe luna Ianuarie, la Petro
şani, sub preşedinţia părintelui protopop 
Ion Duma.

După deschiderea şedinţei, păr. profs 
in câtepa cuvinte, arată preoţilor cari sunt 
îndatoririle noastre in noul an, şl cum să 
trecem şi peste marile greutăţi şi frămân
tări ale zilelor de acum.

Inirându se în ordinea de zi, păr. 7r. 
Moşie face o dare de seamă despre căr
ţile « Viaţa lui Iisus, de Emanuel Copăceanu 
şi Preoţii de mir adormiţi în Domnul, de 
păr. Nicolae Popescu. Păr. Moşie amin
teşte că in anul 1943 au apărut cărţi de 
mare valoare in literatura noastră biseri
cească, cum sunt: „Usus Hristos sau Restau
rarea omului" a păr. Dr. D. Stăniloae, rec
torul Academiei „Andreiane* Sibiu; voi. II 
şi III i „Fiul lui Dumnezeu — Fiul Omului" 
a dlui p ro f S/pr/o Diamanrii si. mal nou. 
a dlui E. Copăcianu: »Viaţa Iui lisu s\ 
Păr. Moşie spune că nu irebue să existe 
preot sau cărturar român mirean, care să 
nu^cunoască aceste cărţi, -  şi le recomandă 
cu toată căldura.

S’au fixat apoi toate cercurile reli
gioase din parohiile tractului, cu predica
torii in cele 18 parohii din Valea-Jiului.

B ib lio g ra fie
Diacon Nicolae Modoiu: loan  Pe- 

trovici—Apologet creştin. Sibiu 1943. 
Pg. 72. Preţul 120 Lei. Figura proeminentă 
a gânditorului român loan Petrovici pri
meşte o nouă şi puternică rază de lumină 
prin studiul tinărului licenţiat al Academiei 
Teologice »Andreiane* din Sibiu. Nicolae 
Modoiu, care-I prezintă pe filosoful nostru 
în „ipostasui de apologet al principiilor fun
damentale ale religiei creştine". Viitorul 
preot işi destăinueşte aici aptitudinea prin
cipală reclamată de profesiunea sa, anume 
arta de a pătrunde şi a analiza sufletul, ca 
apoi cunoscându-i să interpreteze manife
stările acestuia aşa cum le întâlnim in lu
crările omeneşti în general.

De aceea face în introducere o re
marcabilă analiză psihologică a gândito
rului nostru, reuşind să pună in lumină tai
nicul proces de puternică şi adâncă fră
mântare sufletească din care s’a cristalizat 
apoi concepţia,, de conciliere fără rezerve 
intre adevărurile credinţei creştine şi da
tele raţiunii*. loan Petrovici — zice auto
rul la pg. 4 ş. c. — care azi îşi îndreaptă 
o mare parte din eforturile de gândire în
tru a revaloriza critic ideile creştine faţă 
de problemele veacului nostru, care mani
festă o intuiţie atât de superioară a reali
tăţilor religioase, n’a fost dintru început 
un credincios. Departe de-a jalona direc
tivele unei cariere de apologet, a străbătut 
în tinereţe o perioadă de „feroce ateism", 
de necredinţă totalitară, Incântându-se une
ori cu atitudini de frondă la adresa creşti
nismului, aşa cum însuşi mărturiseşte. S'a 
recules însă şf. In contact cu ideile meta

fizice, s’a regăsit pe sine însuşi, şi-a regă
sit credinţa imaculată a copilăriei, s’a în
tâlnit cu Dumnezeu şi a pornit cu El de 
mână pe drumul înrourat ai reîntoarcerii. 
Dorind ardent să atle Adevărul, l-a găsit 
pe Dumnezeu. Peregrinând prin ţinuturile 
aride ale speculaţiei filosofice, s’a vă
zut pelerin pe culmile însorite ale cre
dinţei. I. Petrovici ajunge un credincios 
convins. De acum putea »cunoaşte", de 
acum putea »şti", de acum putea fi cu a- 
devărat filosof. Filosofia, filosofia înţeleasă 
în cea mai inaltă accepţiune a cuvântului, 
nu e opera gândirii reci care contemplă 
doar realitatea, ci a gândirii străbătute de 
credinţă, care vrea cu ajutorul Cerului să 
desvălue misterul ce înconjoară viaţa pă
mântului.

Deşi edificiul apologetic al dlui I.;Pe- 
trovici consiă din compartimente absolut 
separate, iără posibilitate de comunicare 
interioară intreolaltă, autorul reuşeşte să 
prezinte o viziune de ansamblu a între
gului apologetic prfntr’o organizare siste
matizată a vastului corp de teze pe care 
filosoful nostru il aduce Intru susţinerea 
fundamentelor religiei creştine.

Lucrarea se împarte in şase capitole. 
In cap. I autorul ne arată »Aportul apo
logetic* al dlui I. Petrovici !a demonstra
rea raţională a existenţii iui Dumnezeu", 
dezvelind In filosoful nostru pe apologetul 
entuziast al unei psihologii integrale, in 
care activitatea intelectuală este menţio
nată pe primul pian şi ne dovedeşte că 
acest aport constă în faptul de a fi pus Ia 
dispoziţia religiei creştine puternice şi ine
dite temeiuri raţionale pentru justificarea 
obiectivă a ideii de Dumnezeu, Diaconul
N. Modoiu scoate în evidenţă ingenioasa 
construcţie logică prin care dl I. Petrovici 
demonstrează valoarea pragmatică a ideii 
de divinitate şi ne strămută astfel pe te
renul solid al credinţei In Dumnezeu, intr’o 
zonă harică In care nu mai încape nici o 
îndoială, nici un dubiu, nici o rezervă, şi 
ne arată în mod cuceritor truda, la capă
tul căreia filosoful nostru ajunge Ia convin
gerea invidiată de mulţi gânditori: anume 
c ă ! „Ideea de Dumnezeu este un nunctus 
terminus, un ţărm in care gândirea obo
sită şi suflând greu poate găsi odihnă".

Capitolul II ne prezintă concepţia dlui
I. Petrovici despre creaţiubea lumii, ex
pusă în studiul »Consideraţii cosmogonice", 
Autorul descopere cu multă iscusinţă pe 
apărătorul dogmei creştine despre creaţi- 
une, prezentând soluţia dată de filosoful 
nostru acestei probleme vitale, — soluţie, 
prin care dl I. Petrovici ia dintru Început 
atitudine împotriva concepţiilor care nu fac 
din Dumnezeu, autorul integral al lumii, ci 
numai un arhitect al ei, care n’a avut de
cât să modeleze o materie preexistentă şi 
coeternă cu Dânsul, şi prin care acesta 
optează definitiv pentru teza teistă, căci 
numai teismui prezintă o interpretare care 
il înfăţişează pe Dumnezeu in perfecţiunea 
Lui iniţială, absolută.

Prin numeroase argumente, biae se
lecţionate, ne dovedeşte apoi că aderenţa 
dlui I. Petrovici ia formula creştină a crea- 
ţluail nu este numai o aderenţă conven
ţională, ci una adânc reflectată şi deter
minată de puternice consideraţii logice, ne 
arată cum rezolvă un raţionalist spinoa
sele probleme teologice, ca de ex.: De ce 
n'a creat Dumnezeu o lume perfectă ca şi 
El ? Sau: De ce a creat Dumnezeu o lume 
mult inferioară nivelului Său, care prezintă 
multiple deficienţe?, —jreuşind astfel să pro
iecteze lumina adevărată asupra operei fi’ 
iosofului nostru, operă care mulţumeşte 
spiritul critic al intelectualului modern în
setat după adevăruri eterne; reuşind să ne 
prezinte acea minte luminată din frămân
tarea căreia a rezultat convingerea că 
scopul final al ordind creaţionale estei 
apropierea omului de Dumnezeu prin co
borârea transcendentului divin in imanenţă. 

Spaţiul nu-mi permite să zăbovesc 
aşa cum se cuvine la toate capitolele care 
sunt: Cap. III Dumnezeu? creştin—Dumne
zeul adevărat. Valori etice ale creştinis
mului; Cap. IV. poziţia filosofului I. Pe
trovici faţă de materialism. Valoarea omu
lui ; Cap. V. Raportul dintre religie, ştiinţă 
şi fiioBofie in gândirea dlui I, Petrovici; 
Cap. VI. Aportul apologetic al dlui I. Pe

trovici pentru nemurirea sufletului. Fiecare 
capitol cuprinde câte-o revelaţie pentru 
mintea chinuită a omului modern care se 
află tn căutarea lui Dumnezeu. Autorul 
studiului de faţă a avut darul să culeagă 
cu răbdarea căutătorului de diamante şi cu 
ochiul dibaciu al minerului, din vastul 
câmp al operelor gânditorului nostru, acele 
elemente care, adunate împreună, pot con
stitui un ansamblu apoiogetic dintre cele 
mai redutabile pentru alirmarea şi legiti
marea principiilor fundamentale ale reli
giei creştine.

Osteneala tinărulni lucrător In via 
Domnului va fi bogat răsplătită de recu
noştinţa numeroşilor .căutători de Dumne
zeu, cărora le pune in mână apărarea doc
trinei creştine săvârşită de un neteolog, de 
un gânditor care nu vorbeşte pro domo, 
din profesiune şi care, precum insuşi măr
turiseşte, a revenit la credinţa creştină, tre
când prin chinurile frământărilor unei ra
ţiuni capabile să opereze cu toate rezul
tatele ştiinţelor modeme.

Lucrarea diaconului Nicolae Modoiu 
despre: »loan Petrovici—Apologet creştin" 
este o »veste bună" pentru cei ce aşteaptă 
să se ivească şi pentru ei »Lumina lină a 
sfintei măriri a Tatălui ceresc celui fără 
de moarte"...

N. Terchilă

INFORMATION!
Adunare generală ordinară ţine 

Reuniunea femeilor române din Sibiu, 
în ziua de Marţi 22 Febr. 1944, ora 16 
în localul de şedinţe al Băncii Albina. 
Doamnele şi domnii membri ai Reuniunii 
sânt invitaţi a lua parié Ia adunare. In 
caz când nu va fi prezentă majoritatea 
absolută a membrilor, adunarea e con
vocată pe data de 2 Martie c., la a- 
ceeaş oră şi în acelaş local.

i* Toma Modran, preot ortodox ro 
mân în Bungard, prot. Sibiu, după grele 
suferinţe şi-a dat suflatul în mânile Crea
torul, în 4 Februarie 1944, împărtăşit 
fîimt n i Sf Tain«». în etate de 62 ani. 
în al 32-iea an al căsătoriei şi al pre
oţiei. Rămăşiţele pământeşti ale defunc
tului s’au înmormântat în cimitirul bi
sericii ortodoxe din Bungard în 6 F e 
bruarie c. Odihnească cu drepţii!

Pomenire. Implinindu-se 3 ani dela 
trecerea Ia cele eterne a Amaliei N. 
Băltăreţu, soţia dlui advocat Nicolae 
Băltăreţu din Sibiu, Duminecă în 6 F e
bruarie 1944, s’a ţinut în Catedrala 
Mitropolitană din Sibiu ö slujbă de po
menire, pentru odihna sufletului dispă
rutei. care în zilele vieţii a săvârşit pil
duitoare acte de filantropie. Rudele şi 
cunoscuţii, şi toţi ceice au preţuit-o, au 
luat parte la această pomenire.

Donaţiune. Dl, Dr. Liviu Oprişa, 
advocat în Bucureşti, a  donat bisericii 
noastre din Ţebea protop. Zarandului, 
un rând de odăjdii în valoare de 80.000 
Lei (optzeci de mii), nu 8000 Lei, cum 
din eroare s'a  publicat în Nr. 3 a. c.

ŞTIR I LOCALE

Predică Iu ca ted ra la  dlu Sibiu,
Duminécá in 13 Februarie 1944, ser
vesc: prot. Mihail! Neagu; Nicodim 
Belea Dumitru Călugăr; diaconii: cons. 
Alexandru Popa şi Simion Macarie. 
Predică: prot. Mihail Neagu. La Oa
stea Domnului predică: loan Albu, 
dela parohia Sibiu-losefin.

Confednţă publică. Duminecă în 
13 1. c. ora 17, în sala Prefecturii jude
ţului Sibiu, va vorbi păr. Dumitru Stăni
loae, rectorul facultăţii teologice din lo
calitate, despre Mitropolitul Andrei Şa- 
guaa. Intrarea liberă.

Poşta Redacţiei
Prot. O, R. in N. Altul v’a  întrecut. Primim 

totuş, şl de aici înainte, informaţiuni scurte şl de 
interes pentru cetitori-

Tăceţi! Un cuvânt
p o a te  d istru ge  mil d e  v ieţi.

Nr. 844/1043 (lo) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohie de cl III-a Ucea 
de  Jos, protopopiatul Avrig, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
apariţie ia „Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiunea parohială 5 jug, pământ 

arabil lângă sat.
3. Folosirea unei grădini de 1/2 jug. 

şi a cimitirului din jurul bisericii — afară 
de pomi — în întindere de 1100 st. G

4. Chiria pentru locuinţă, până Ia re
pararea casei parohiale.

5. Stola uzitată in parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

Ol. protopopesc în termenul indicat, însoţite 
de actele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare dela I. P. S. S Mitropolit.

Candidaţii se vor prezenta in parohie 
intr’una din Dumineci sau sărbători, cu încu
viinţarea Oiic. protopopesc, pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc, in înţelegere cu 
consiliul parohial.

Av r i g ,  19 Decemvrie 1943.
Pr. A Radu
adm. protopopesc

[9] 3 - 3

á Concurs
Pentru întregirea postului de cân

tăreţ bisericşsc la biserica Sf. Petru 
şi Pavel dia Braşov I. A. R  se publică 
concurs eu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român,

Beneficiile împreunate cu acest 
p o st:

1. Salar dela stat, dela data când 
postul va fi întregit.

2. Venitele după serviciile din 
parohie.

3. Locuinţă, încălzit şi luminat dela 
parohie în natură sau echivalentul în 
bani.

4. Poate ocupa şi un serviciu 
după pregătire, la uzinele I. A. R,

Coucurccţii î̂ x -voi" înaiuta cei'orilo
însoţite de diploma de cântăreţ biseri
cesc dela o Şcoală de cântăreţi bis. 
precum şi alte acte de recom andare 
consiliului parohial al Bis. „Sf. Petru 
şi Pavet” Braşov Cartierul I. Ä. R. şi 
se vor prezenta la Biserică pentru a-şi 
arăta  cunoştinţele în Tipic şi aptitudi
nile la cântările bisericeşti.

B r a ş o v  Ia 17 Ianuarie 1944.
V ă z u t:

Dr N. Stinghe, Pr. Gh. Malene
Adm. Prot. Paroh.

Nr. 13868/943 (7) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Feisa— 

Adămuş, din ptotopopiatul Târnava, se 
publică concurs cu termin de 30 zile.

Beneficiile sunt:
1. Salar dela Stat, conform califica-

ţiunii.
2. Sesiune parohială bună şi lângă 

sat in mărime de 22 jugăre 800 stj. p. 
arător.

3. De locuinţă se va ingriji parohia 
în comuna Adămuş.

Parohia se întregeşte prin numire 
diu partea Consiliului arhiepiscopesc, cu 
un preot destoinic.

Cererile însoţite de actele necesare 
se vor înainta la Consiliul arhiepiscopesc 
In Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 4 
Ianuarie 1944.

Consiliul arhiepiscopesc 
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Publicaţiune de licitaţie
Biserica ort. rom. din Lisa-Făgă- 

raş, dă in întreprindere pictarea bisericii. 
Schitele de pictură se află la Oficiul 
parohial.

Ofertele, însoţite de dovezi, se vor 
înainta de către pictori autorizaţi pâaă 
ia 27 Februarie 1944, când Consiliul 
parohial se va pronunţa asupra ofer
telor ,

Din şedinţa Consiliului parohial, ţi
nută la 30 Ianuarie 1944,

P reot A lexandru Popa.
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